



晚霞映照的临港新片区景色怡人

杨建正 摄

习近平总书记重要讲话精神激励大家干事业、开新局、创未来

# 首创性改革 引领性开放 勇当排头兵

## 反响

百舸争流，奋楫者先。习近平总书记在考察调研期间强调，上海作为我国改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际大都市，要在更高起点上全面深化改革，增强发展动力和竞争力。

上海干部群众认真学习习近平总书记重要讲话精神，大家纷纷表示，要抓住机遇、乘势而上，勇当改革开放排头兵、创新发展先行者，在新时代再创新辉煌。

### 持续增强城市发展能级

作为我国改革开放的象征和现代化建设的缩影，浦东新区在改革开放中的作用举足轻重。此次习近平总书记在考察时强调，要全方位大力度推进首创性改革、引领性开放，加强改革系统集成，扎实推进浦东新区综合改革试点。浦东新区区委表示，时隔三年，习近平总书记再一次亲临上海浦东新区考察调研，提出一系列指示要求，充分体现了习近平总书记对上海关心厚爱，对浦东的殷切期望。

浦东新区将深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，牢记中央赋予的五大战略定位和三个现代化奋斗目标，真抓实干、奋勇争先，进一步强化“四大功能”，持续增强城市发展能级和国际竞争力，把引领区建设不断推向深入。要在推进高水平改革开放上勇当先锋，统筹抓好浦东新区综合改革试点、自贸试验区制度型开放等重大改革文件落实落地，进一步提高货物贸易自由化便利化水平，大力发展服务贸易、数字贸易，全力争取增值电信、医疗、文化等领域的首创性开放项目落地，加快打造“丝路电商”合作先行区中心功能区。要在推进科技自立自强上敢为闯将，全力服务保障张江综合性国家科学中心建设，尽我所能加大区级基础研究投入力度，主动对接科研院所促进科技成果转化，发挥国资创投的“投早投小投硬科技”的引领作用，推动科技产业金融高水平循环，加快发展新质生产力。此外，还要在建设高品质人民城市上争做标杆，协同推

进“精品城区、现代城镇、美丽乡村”现代化城区建设，增加教育、卫生、养老、文化、体育等“家门口”的优质供给，想方设法解决好群众急难愁盼的问题，努力为浦东老百姓创造更多的生态宜人的开放空间。

“在全面贯彻党的二十大精神开局之年，在改革开放45周年、上海自贸试验区建设10周年的关键节点，习近平总书记再次亲临上海考察调研。我们备受鼓舞，更加坚定坚决地沿着习近平总书记指引的方向砥砺前行、勇毅前行。”静安区委书记于勇表示，我们将牢记习近平总书记殷殷嘱托，用好我们最大的优势，做好我们最擅长的事，抓牢制度型开放这一战略方向，抓好高能级总部这一战略重点，抓住全球服务商计划这一战略抓手，推进更深层次、更宽领域、更大力度的开放，努力把国际静安建设成为新一轮全面开放的功能高地、成为配置全球资源的重要门户，奋力谱写中国式现代化的城区样本，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

### 深入推进“一体化”“高质量”

作为虹桥国际开放枢纽的重要承载平台和上海发挥城市功能的标志性区域，虹桥国际中央商务区将加快把国家战略部署和发展要求变成“路线图、施工图、实景图”。上海虹桥国际中央商务区管委会党组书记、常务副主任鲍炳章表示，商务区将不断深化区域战略内涵，将“一体化”和“高质量”推向深入，发挥好区域在上海强化“四大功能”、深化“五个中心”建设、推动高质量发展中的重要作用，争取每年保持20%到25%的增速，在经济增长上交出一份满意答卷。通过持续几年的努力，在经济质量、服务能级、区域活力等方面显著提升。

“我们要不断放大进博会溢出效应，高质量推进进口贸易促进创新示范区和服务贸易创新发展示范区建设，深化贸易功能内涵拓展，建设辐射亚太的进出口商品集散地。增强联动长三角和服务全国能力，推进‘一带一路’综合服务、丝路电商辐射引领、生产性互联网服务、长三角城市国际会客厅等平台功能建设，加快各类专业服务业集聚，面向长三角、服务长三角，相互赋能，相互成就，打造服务长三角企业走出去的高

地。”鲍炳章说。

以高水平开放书写“进博故事”，上海将继续办好进博会等双向开放大平台。作为放大进博会溢出效应的“6天+365天”常年展示交易平台之一，虹桥品汇相关负责人表示，将进一步发挥进博会的溢出效应以及“丝路电商”承载平台的辐射引领作用，通过国际贸易创新释放效应，辐射到长三角区域。

一年来，虹桥品汇在长三角地区分中心已增加至19家。第六届进博会前，定位于进口工业品首发平台的虹桥品汇B栋正式落成，目前正在聚焦上海三大先导产业和六大重点产业进行招商工作。未来平台将切实根据习近平总书记重要讲话精神要求，将自身工作与加强科技创新和产业创新跨区域协同结合起来，加快上海国际贸易中心建设，提升虹桥国际开放枢纽辐射能级和推动长三角一体化发展上发挥国企担当，建设好“立足上海、联动长三角、服务全国、辐射亚太”的进出口商品集散地。

### 积极打造一流营商环境

当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者，上海将继续打造国际一流营商环境，激发各类经营主体活力，增强对国内外高端资源的吸引力。

普陀区委书记姜冬冬表示，在全面贯彻党的二十大精神开局之年、改革开放45周年之际，习近平总书记亲临上海考察指导，充分体现了对上海城市的特别厚爱、对上海工作的特别期待、对上海干部群众的特别关怀。普陀区将全面学习、全面把握、全面落实习近平总书记重要讲话精神，切实把总书记的殷殷嘱托转化为担当作为的具体行动和改革发展的强大动力。首先，坚持科创引领，打造高质量发展新引擎。完善“中华武数”科创布局，面向长三角加强科技创新和产业创新跨区域协同，提升平台整合力、项目牵引力、资源配置力，努力在关键核心技术和产业共性技术攻关上拿出更多“硬核”成果，不断壮大产业规模、提升产业能级、增强产业韧性。其次，坚持改革驱动，打造营商环境新高地。树立全生命周期服务的理念，从企业需求出发，探索推出更多首创性改革，提升市场准入准营的便捷度，做实做细各项联系服务企业机制，推动

惠企政策与企业诉求精准匹配，以实际行动提振市场主体信心。此外，坚持人民至上，打造人民城市新样板。深入开展“四百”大走访，及时发现、主动解决群众急难愁盼问题，谋划好、落实好每一项民心工程，更好地惠民生、暖民心。高标准打造“半马苏河·七彩秀带”，统筹公共空间品质优化和功能提升，全面建设宜居、宜业、宜游、宜乐的现代生活示范水岸。强化党建引领，充分调动广大群众和各类主体的积极性主动性创造性，共商共建共治共享“同心家园”。

徐汇区委书记曹立强表示，习近平总书记在考察并发表重要讲话，要求上海聚焦五大中心建设，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用，充分体现了习近平总书记对上海城市特别关心，对上海工作特别期待，对上海干部群众特别关怀。徐汇作为上海重要的中心城区，将从忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”的高度，全面学习、全面把握、全面落实习近平总书记重要讲话精神。我们将进一步整合区域科创资源和产业基础，聚焦人工智能和生物医药等优势领域，不断完善政策机制、公共服务和金融支持，打造一批高质量孵化器，拓展优化科技成果“孵化—转化—产业化”的创新链，推动科技创新和产业创新深度融合，拓展发展新空间，培育发展新动能，立足上海，联动长三角，服务全国，在推动高质量发展和中国式现代化进程中，努力创造更多徐汇范例。

习近平总书记要求上海在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用，北外滩的目标是打造中国式现代化重要展示窗口。虹口区北外滩开发建设管理办公室相关负责人表示，北外滩开发办将紧紧围绕“上海北外滩、浦江金三角”的战略目标，以勇于探索、克难奋进的良好精神风貌践行习近平总书记对上海的殷殷嘱托。首先要真信笃行，北外滩开发是中国式现代化的虹口实践，必须要以高度的政治责任感、使命感，立足综合性、整体性、融合性，全力打造新时代都市发展新标杆。其次是要协同联动，对北外滩开发建设难点着力破局。此外，要系统谋划，持续提升北外滩区域影响力。本报记者 宋宇华 张钰莹 潘高峰 敏敏 孙云